

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.638

Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00

Las grandes injusticias y los des-
velos sociales se reivindican por la
Prensa. A ella se deben todas las
conquistas de la Humanidad. En el
siglo xx la pluma vence a la espada

Jueves 6 de Octubre de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 80
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la
lengua del mundo, la luz que ilumina
la conciencia, la escuela donde
se conoce al pueblo, la gran pa-
lanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera 13 0'35
Reclamos y Gacetas... 0'50
Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

MADRID DIA POR DIA

Enjaulamos a los Metropolitanizados

Empieza a preocupar a las gentes y a las autoridades, que también son gentes aunque de otro rango y privilegio, los desesperados que eligen el suicidio del Metro para poner fin a sus cuitas no siempre fundamentales.

Claro está, que puede objetarse que nosotros no somos nadie para calificar de fundamentales o no las razones suicidas de los desesperados, pero aparte de que nosotros creemos que nunca hay razón para suprimirse, entendemos que la razón hipotética puede diluirse, por ejemplo en los casos de contrariedad amorosa de las muchachitas de diez y ocho años. Y han sido muchas las muchachitas de esta edad que se han arrojado al paso vertiginoso del Metropolitano para esculpir con sangre el punto final en el último capítulo de sus vidas. Han sido muchas y francamente, nosotros creemos que a los diez y ocho octubres el raciocinio y el espíritu analítico para la contemplación de los panoramas interiores no goza de la ecuanimidad necesaria para razonar tan fatal resolución.

Naturalmente que estos razonamientos de templanza no somos quienes para llevarlos al convencimiento de las suicidas, porque estamos seguros, que ni aún en el caso de poner un despacho con horas de consulta para los casos amorosos, habrían de acudir a nosotros para pedircos nuestra opinión sobre sus pesares. Por lo tanto queda a las autoridades la misión de evitar estos desagradables espectáculos que empiezan a darse con harta frecuencia en las estaciones del Metropolitano.

"La Hoja Oficial" del lunes, ha abierto una encuesta para que todo el mundo opine y dé fórmulas para evitar estos suicidios. Se habla de inventos, de salvavidas especiales, para estos casos, porque si bien es

verdad que cada uno puede disponer al libre albedrío de su vida, no es menos cierto que la autoridad está obligada a velar por las vidas de los ciudadanos por desesperados que estén.

Habría un procedimiento para evitar estos desgraciados espectáculos. Por ejemplo, dotar a todos los desesperados de la felicidad de que carecen. Pero no se nos ocurre dotar a los andenes de las estaciones del Metropolitano de una tela metálica de un altura proporcional a la de una persona, con puertas coincidentes con las puertas de los coches del Metro que se abrieran también automáticamente.

Este afán de enjaular a las muchedumbres, no lo hemos descubierto nosotros, está descubriendo ya desde el día en que un jovencísimo comunista arrojó desde la tribuna pública del Congreso una piedra sobre el Banco Azul. El Gobierno, ve lando por su integridad personal, no vaciló en cubrir la tribuna pública de una tela metálica, enjaulando al pueblo, y si en el Congreso la tribuna pública es la representación genuina del pueblo mismo, con mayor razón puede enjaularse a los viajeros del Metro a los que por quince céntimos que importa su billete no puede irrogárseles la representación simbólica de los asistentes a la tribuna pública parlamentaria.

Dictadas leyes de excepción para la vida ciudadana, nada importaría una ley excepcional para los viajeros del Metropolitano, aunque los más pacíficos y felices, se vieran sujetos a los mismos tratos que los más desgraciados y violentos.

Brindamos la idea, por si alguien quiere aprovecharla.

Joaquín Romero-Marchent

LETRAS DE LUTO

Don Pedro Martínez Moreno

En Ribadeo dejó de existir el día 1 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad el culto y respetable señor don Pedro Martínez Moreno, abogado y ex diputado provincial que gozaba en aquella población de merecidas estimaciones y respetos por lo que el fallecimiento de tan distinguido caballero causó general sentimiento.

HERALDO DE ZAMORA ofrece una oración por el alma del finado y envía a la familia justamente apenada el testimonio de su más íntimo pésame, deseándoles que los consuelos de la resignación cristiana mitiguen el dolor que experimentan.

Carmencita Avila

A los once años de edad, subió al Cielo víctima de traidora dolencia la encantadora niña Carmencita de Avila Comín, hija de nuestro estimado amigo don Manuel, culto oficial de secretaria del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, que con su distinguida esposa ve truncada la felicidad de su hogar por la desaparición prematura de ser tan querido.

Esta tarde, después de la vigilia rezada en la iglesia parroquial de San Torcuato se celebró la conducción del cadáver al Cementerio municipal, asistiendo a la fúnebre ceremonia numerosísimas personas de todas las clases sociales.

Paz eterna para el alma de la candorosa Carmencita y que los desventurados padres obtengan consuelo para su dolor inmenso.

HERALDO DE ZAMORA comparte con los señores de Avila Comín la pena que les embarga.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

UNA BODA

El día 29 del pasado septiembre, santificaron sus amores ante la imagen de Nuestra Madre de las Angustias, en esta capital, el joven Ángel Aguado, con la simpática señorita Ramona Hernández Andrés, naturales de Fuentespreadas.

Actuó de madrina doña Dolores Hernández Andrés, maestra nacional de Pajares de la Lampreana, hermana de la contrayente y fue padrino don Pedro Aguado, hermano del novio.

La boda se celebró en intimidad de familia, siendo varios los familiares que acompañaron a los novios en tan sublime acto.

Los invitados se trasladaron a los comederos del Gran Café París, donde se les sirvió un abundante y variado menú.

Los novios salieron para Salamanca y Cáceres en viaje de luna de miel.

Reciban los nuevos esposos Ángel y Ramona nuestra más cordial enhorabuena deseándoles en su nuevo estado un sin fin de venturas.

Petición de mano

Por don Eugenio Rodríguez de Pineda, letrado del Ayuntamiento de Madrid y para su hijo don Francisco, doctor en Medicina, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María del Carmen Ballesteros Gullón, hija de nuestro amigo y paisano don Luis.

Entre los prometidos se cruzaron valiosos presentes, concertándose la ceremonia nupcial para fecha breve.

Por adelantado enviamos a Francisco y a María del Carmen nuestra enhorabuena extensiva a sus distinguidas familias.

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

MENUDENCIAS

OTONALES

¡Otoño...! ¡Tibieza...!

Campos sin matices, grises lejanías...
En la caravana lenta de los días
horas saturadas de aguda tristeza...

Oscuros paisajes...

En el delicado tul del Firmamento,
bordan, con las finas agujas del viento,
las nubes un velo de negros encajes...

No hay en la majada

murmullos de frondas ni arrullos de nido,
ni el eco perdido de alguna tonada...
La vida se duerme... ¡La tierra, cansada,
también se ha dormido...!

Se densa el ambiente...

El alma, al conjuro del tedio, se siente
más sola que nunca, quizá más desierta...
Y allá en los jardines de una vida moza,
la mariposilla del recuerdo roza
la rosa marchita de una ilusión muerta...

En dulce sosiego

reposa la aldea... Descansa el labriego
del rudo trabajo, en la tregua breve...
La melancolía sus dardos nos clava...
Y en el ara ingente de la sierra brava
desflora sus blancos capullos la nieve...

Hojas amarillas

que arranca a las ramas reseca, sencillas,
la garra del viento con rudas zarpadas...
Y en los corazones
hojas del capullo de las ilusiones
por los desengaños, sin duelo, arrancadas...

¡Otoño...! ¡Tibieza...!

¡Horas de tristeza

en la caravana lenta de los días...
Dolor en las almas... Miseria, pobreza...
Y el invierno lobo que asomar pobreza
en el gris intenso de las lejanías...

Emilio MATO

EMBLEMAS Y ESCUDOS

Hace unos días hemos visto levantar un andamio en el frontis del edificio destinado a Casa-Cuna. Suponíamos que se trataba de restaurar la fachada, pero se nos aseguró que iba a procederse a destruir una corona que remata el escudo heráldico allí existente y que no proviene de la época de los últimos reyes, sino de la de Carlos III. Han pasado varios días y la corona sigue, por fortuna, en su puesto.

A nosotros se nos antoja sencillo el poder destruir todas las coronas existentes. Con un par de martillazos, no hay corona que se resista, por sujeta que se halle. Debe borrarse todo vestigio de la época felizmente ida aunque de momento salte en pedazos una obra de arte que da carácter y sabor de época a los edificios históricos.

Pero lo que no está bien es que se quite la corona del frontis del Hospicio, que corresponde a la época de Carlos III y se dejen intactas las coronas que aparecen en los escudos del Mercado municipal de Abastos, cuya existencia no llega más allá del último Borbón.

Se deben quitar todas las coronas habidas y por haber, sin dejar siquiera las que aparecen en las monedas.

Ya se sabe que la pasión no suele ser buena consejera. Pasarán los momentos de pasión y lo que se haya destruido no tendrá remedio posible.

A las autoridades y directores de masas compete ilustrar al pueblo para evitar que dejándose llevar por la ciega pasión, puedan perpetrarse atentados contra el arte o contra la historia.

Nosotros pediríamos a las autoridades un poco de reflexión e incluso que se asesorasen del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, hombre tan poco sospechoso como don Fernando de los Ríos.

Que las piedras y las cosas todas, llegadas a tener prestancia y deben merecer igual respeto o mayor respeto que los hombres. Después de todo los hombres somos capaces, a sabiendas, de las mayores felonías y las piedras no hacen daño a nadie, como no le caigan a uno sobre la cabeza.

El concierto de ayer en la Plaza Mayor

Ayer se celebró el anunciado concierto en la Plaza Mayor interpretando la banda de música del regimiento número 35, bajo la dirección del señor Villanueva, un programa musical que en conjunto carece de interés para nuestro comentario.

Fue interpretado el pasodoble de Pérez y Moullor "El K'asar el Sedid"; las conocidas seguidillas de "Castilla", del inspirado maestro Albéniz; la bonita selección de Vives "La Villana" y el pasodoble de original variedad en su constitución de L. Torregrosa que lleva por título "Les fogueres de S. Chuan", último del programa que publicáramos en nuestro número del pasado martes, finalizando la audición con el himno nacional español. Lo más sobresaliente del concierto fue la bellísima serenata de "Buñuelos de viento", de M. San Miguel y la primorosa composición de Ledesma y Oropesa "Estampas madrileñas", con un bonito "schotis" en su segunda parte.

M. P.

HERALDO EN BENAVENTE

EL CURSILLO PEDAGÓGICO

Sesión de la tarde del día 3

En la tarde de ayer a las tres y media se reunieron nuevamente los cursillistas en la sala de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad con los mismos entusiasmos que por la mañana en la sesión de apertura.

Preside el culto inspector don Juan Francisco García, iniciando la labor el competente maestro don Vicente Díez, regente de la Escuela práctica graduada aneja a la Normal de esa capital con el tema: "Una lección de lectura comentada sobre explicación de un hecho científico". El señor Díez se dirige a los compañeros, a quienes dice que, conociendo su cultura no puede tener la pretensión de llegar allí para enseñar sino para aprender. Explica la finalidad de su tema, haciendo en el tablero un cuadro sinóptico de las fases de la lectura. Luego, abre una sección de niños, leyó del libro "Una historia del mundo de Hilleo" un trozo que lleva por título "Cómo comenzaron las cosas". El señor Díez logra interesar a los niños con quienes entabla un animadísimo diálogo, retro trayendo el momento actual hasta aquella fecha lejantisima en que nuestro mundo terrestre era una minúscula parte de la nebulosa estelar. Y luego recorre en sentido inverso las fases para que las inteligencias infantiles aprecien cómo de la nebulosa estelar de aquella estrella de enormes dimensiones se origina el Sol que suelta una chispa, principio de la tierra, donde siglos después aparecen los mares y en éstos seres microscópicos primero; insectos después y más tarde peces, reptiles, mamíferos, hombre.

El señor Díez que en todo momento supo mantener el interés de los educandos, cosechó al terminar su labor muchos aplausos, recibiendo numerosas felicitaciones. El señor Inspector distribuye entre los niños una chispa, principio de la Colonia Zamorana de Santander regala a sus compañeros de Benavente.

A continuación don Virgilio Ramos, maestro de San Cristóbal de Entreviñas, se ocupa ante los niños también, del tema que tiene

asignado "Estudio y desarrollo de un problema sobre números concretos". Presenta un problema en que se pide el peso en el agua de una barra cilíndrica de hierro, cuyas dimensiones y densidad se conocen. En su actuación demostró una buena capacidad didáctica.

DOÑA MARIA DATAS GUTIERREZ

A las cinco de la tarde ocupa la presidencia la cultísima Inspectora de Primera enseñanza de esta provincia doña María Datas Gutiérrez que fué saludada por los cursillistas con una salva de aplausos.

Doña María Datas desarrolla magistralmente la conferencia que tiene anunciada sobre "El respeto a la conciencia del niño en la Constitución del Estado".

El respeto a la conciencia del niño, dice, es la conquista espiritual del actual momento histórico que tiende a desterrar en la formación de la conciencia infantil el principio dogmático, producto de la fe que es antitesis de la ciencia.

Analiza a través de la historia, las creencias religiosas resultante unas veces de la fe que es sentimiento, que es adhesión individual a una verdad aceptada y otras veces de la razón que es elaboración mental que produce la verdad científica, estableciendo una diferenciación entre el "yo" afectivo y el "yo" racional.

Cita el párrafo 5.º del artículo 48 de la Constitución del Estado donde los educadores tienen concretamente expreso cómo han de llevar a cabo su función docente, manifestando un criterio opuesto a la enseñanza confesional.

Admite la existencia de una moral sin principio dogmático religioso, explicando la formación de una conciencia moral apoyada en bases fundamentalmente humanas.

Durante varios momentos de su excelente discurso la señora Datas fué calurosamente aplaudida por el numeroso público que ocupaba el salón, recibiendo al terminar muchas y entusiastas felicitaciones.

El Corresponsal

Benavente 4 de octubre, 1932.

(POR TELEFONO)

A las tres y media de la madrugada terminó el Consejo de Ministros

A LAS ONCE DE LA NOCHE SE REUNIERON LOS MINISTROS EN CONSEJO

POCO DESPUES SALEN LOS SEÑORES AZAÑA Y GIRAL Y LA SEÑORA DE ESTE

Minutos antes de las once de la noche, han comenzado a llegar los ministros al Ministerio de la Guerra, para celebrar Consejo.

Al llegar el señor Largo Caballero y ante las preguntas de los periodistas, dijo:

—Puedo anticipar a ustedes lo que les diré a la salida: Que se habrá tratado exclusivamente de presupuestos.

—¿Y a qué hora terminará la reunión?

—Creo que a la una y media.

Seguidamente llegó el ministro de Marina, que vestía de etiqueta, e iba acompañado de su señora. Luego llegó el señor Prieto, que confirmó las palabras de su camarada el señor Largo Caballero, y después, refiriéndose a las reducciones que introducía el ministro de Hacienda en los presupuestos, exclamó: —¡Ya vengo de la enfermería!

Poco después quedó el Gobierno reunido en Consejo.

A los pocos momentos salieron

el señor Giral con su señora y el Presidente del Consejo, que tomaron un automóvil oficial, marchando sin decir dónde iban.

TERMINA EL CONSEJO DE MINISTROS

LOS PRESUPUESTOS DE OBRAS PUBLICAS Y AGRICULTURA

A las tres y media de la madrugada terminó el Consejo de ministros celebrado en el Palacio de Buenavista.

A la salida, el señor Largo Caballero dijo a los periodistas que no se había terminado el examen de los presupuestos, habiéndose aprobado los de Obras públicas y Agricultura.

El señor Albornoz repitió idénticas manifestaciones que las de Largo Caballero.

El señor Prieto dijo que los presupuestos de los departamentos que faltaban por aprobar, no darían margen para la celebración de un Consejo extraordinario, y lo que se haría es que los ministros se pondrían de acuerdo con los Directores generales y el Interventor general de Hacienda para el acoplamiento de las cifras y hablarían luego con el ministro de Hacienda.

Sánchez Ortíz

La fiesta de los Secretarios

Como en años anteriores el próximo día 12, fiesta de la Raza...

El Colegio Oficial del Secretariado local tiene dispuestos los siguientes actos:

A las diez y media, en una de las aulas del Instituto viejo celebrará Junta general reglamentaria para proceder a la renovación de la directiva...

Inmediatamente después de la Junta general el abogado del estado señor Luermo dará una conferencia que versará acerca de "Cómo se han constituido las democracias modernas y qué significación pueden tener las formas antidemocráticas y la pretendida crisis del Estado Constitucional".

A la una y media tendrá lugar una comida en los salones altos del Círculo de Zamora a la que serán invitados el excelentísimo señor Gobernador civil, ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, señor Presidente de la excelentísima Diputación, alcalde del excelentísimo Ayuntamiento de la capital, el conferenciante y la Prensa de la capital.

Agradecemos íntimamente al Colegio Oficial del Secretariado local y a su digno Presidente don Luis Antón la atenta invitación que nos ha remitido.

Fábrica de Harinas marca "Seck" en Zamora

Por haber quedado desierta la subasta y extrajudicial señalada para el día 23 de septiembre pasado en el domicilio social "Rueda, Román y Compañía", calle Ramón Alvarez, número 31, se saca a nueva subasta con la rebaja del 50 por 100 del tipo que sirvió de base para la primera y cuyo acto tendrá lugar el día 23 del actual mes de octubre a las diez de la mañana en el domicilio social antes indicado.

Puede molturnar unos 15.000 kilos de trigo aproximadamente diarios, dotada de todos los adelantos modernos. Dista de la estación del ferrocarril unos dos kilómetros.

Igualmente se vende también, un almacén en la estación del ferrocarril, anexo a la fábrica.

También se vende un molino harinero compuesto de cuatro pares de piedras, dos de trigo y dos de pienso, unido a la fábrica.

También se venden las aceñas de Olivares y Pinilla, en subasta independiente de la anterior, con todos los derechos de los saltos de agua inherentes.

Los títulos de propiedad y documentación, estarán a disposición de los que deseen tomar parte en la subasta en dicho domicilio social todos los días laborables de diez a una de la tarde desde la fecha del anuncio hasta el anterior señalado para la subasta, así como el pliego de condiciones.

Compra de Créditos

Si tiene usted letras, pagarés o cualquier crédito incobrable, recurra al "CENTRO FINANCIERO", que se las convertirá en dinero. Institución seria, única en su género. Hortaleza 50, Madrid. Teléfono, 15.962.

ANUNCIO

Advierto a quienes pueda interesar el anuncio publicado en los periódicos locales, inserto el día 5, referente a subasta de la fábrica de harinas, anexos y demás bienes propiedad de la Sociedad en liquidación "Rueda Román y Compañía".

Eusebio Rodríguez Gato. Cooparticipa de la Sociedad "Rueda Román y Compañía" como heredero del socio Juan Gato Martín.

Un invento español

Acaban de enterarnos que dentro de unos días y procedentes de Madrid llegarán a esta los señores don Joaquín Argamasilla y don Alejandro Otegui concesionario y técnico, respectivamente del aparato "CALENTADOR SOLAR" maravilloso invento del ingeniero español don Félix Sancho Peñasco.

Según nos informan dicho "CALENTADOR SOLAR" es un aparato originalísimo, aunque de construcción muy sencilla, dedicado a calentar por medio de los rayos del SOL, el agua indispensable para la higiene de los hogares tales como en baños, lavabos, cocinas, etcétera, pues sus grados de calor alcanzan de 80 a 90 en verano y de 50 a 60 en invierno.

El mencionado aparato se está instalando en infinidad de edificios destinados a la Enseñanza, Clínicas, Hospitales, Casas de baños; Cuarteles y en todos aquellos lugares donde por su carácter especial se necesita el agua caliente.

Una de las enormes comodidades que se obtienen con este aparato es la de poseer agua caliente durante todas las horas del día y de la noche pues debido a un dispositivo-termo mantiene el agua caliente durante tres días consecutivos lo cual evita que se carezca de ella durante los días poco despejados o cargados de vapores acuosos.

Al calentar el agua por el procedimiento antes mencionado huelga el decir que en su entretenimiento y conservación no se gasta un solo céntimo limitándose, por lo tanto, el problema económico al natural coste del aparato y su instalación, coste que en muy pocos meses que se haga uso del repetido aparato queda amortizado porque de su funcionamiento no se cuida nadie más que el SOL.

Sabemos de buen origen, que el viaje a esta de los señores Argamasilla y Otegui está relacionado con el enorme interés que ha despertado en algunos centros de esta ciudad prometiendo a nuestros lectores tenerles al corriente de los detalles que a este maravilloso invento se refieren pues basta que el mismo sea original de un compatriota nuestro para que cuente con toda nuestra simpatía y admiración.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

DE PITON A PITON



Paco Manzano torea en Salamanca mañana en la corrida de la Cruz Roja

Mañana día 7, viernes, se celebrará en Salamanca el grandioso festival de la Cruz Roja, alternando Márquez, Manolo y Pepe Bienvenida, La Serna y el Estudiante.

Será una corrida de verdadero postín. Y a última hora el cartel ha sido mejorado, pues se incluye en la baraja de ases al novillero zamorano Paco Manzano, que con su cuadrilla despachará un novillo de Parladé.

El "Chico de la Botica" no es un desconocido en Salamanca. No ignora la afición torresina que este muchacho sabe andar con soltura

por los ruidos, ya que conoce como pocos todas las suertes del toreo. Paco Manzano llevará mañana a Salamanca gran contingente de zamoranos que están seguros de que nuestro paisano destacará por su valentía y por sus conocimientos taurinos.

Y como este festival puede ser el paso definitivo para nuestro paisano, no tengo que decir lo que celebraré que el novillo dispuesto para nuestro torero le permita lucirse. Ya les contaré a ustedes lo que vea en la fiesta de la Cruz Roja de Salamanca.

Baldo-Mero

SEGUN VIENE

AMNISTIA

Envío: Al Pueblo Español.

Gracias, pueblo español. Gracias en nombre de todos los encarcelados. Gracias en nombre de todos los que sumidos en las mansiones carcelarias, purgan la ofensa que infirieron a la sociedad.

Tu hidalguía y tu nobleza al pedir a los poderes la libertad de todos los presos, es digna de toda alabanza. ¡Llor a tí, pueblo español, que tan en alto sabes mantener el pabellón de la clemencia! ¡Gloria a tí, pueblo estóico y admirable que con sublime humanismo, solicitas el perdón de cuantos te ultrajaron!

Eres siempre el mismo pueblo; dádovos y magnánimo en tu alegría; sencillo y abregado en tus acciones; callado y sumiso en tu dolor. Eres siempre aquel pueblo que lleva dentro del alma, el amor para el desgraciado; el perdón para los culpables.

Eres el pueblo que un día, con un valor cívico, con una ejemplaridad ciudadana digna de toda loa, abatió un régimen para levantar otro de más libertad y más democracia.

Y es doloroso que los llamados a ello no vean en tus acciones, más que una ocasión propicia para aumentar sus intereses, y sentar plaza de patriotas. Y es lamentable, que los que dicen representarte, cambien el matiz de tus anhelos, desoigan tus voces, y olviden que fuiste tu mismo quien les elevó a las alturas del poder.

Hoy es la voz que surge de tus labios, una súplica fervorosa, un ruego ardiente, que pide perdón para los que sufren privados de libertad.

La Fiesta del Ejército en Zamora

Con motivo de la Fiesta del Ejército se celebrarán en Zamora y en el cuartel Viriato, donde se aloja el regimiento número 35 los siguientes actos:

Día 6.—A las quince horas elevación de globos y disparo de cohetes en el cuartel anunciando la inauguración de los festejos. Cucañas, murgas, carreras de vallas, tracción a la cuerda y ejercicios gimnásticos.

bertad. Hoy tus clamores se elevan en petición de una amnistía amplia, tan amplia como sea posible; tan generosa como correspondiera a un pueblo, que como tú siempre fué pródigo en sembrar mercedes.

Y no sólo eres tú, pueblo trabajador el que solicita perdón. Son también entidades; agrupaciones políticas y sociales, que en sus diversas luchas por sus respectivos ideales, perdieron a sus miembros, a sus militantes más entusiastas.

Y con las agrupaciones políticas y sociales, son también los centros, las sociedades deportivas, culturales y recreativas, las que unen sus voces a las tuyas; pues aunque separadas de todo criterio político, verían con sumo agrado, que la concesión del perdón era un hecho.

Y es la prensa de todos los matices, las que te acompaña en tus voces de clemencia, ya que siendo la prensa portavoz de los intereses y anhelos nacionales, no puede enmudecer ante tus continuas peticiones de perdón.

El Gobierno tiene que ver con complacencia, no exenta de solidaridad, la humanidad y gentileza del pueblo cuyos destinos rige. Y ante el clamor popular, el Gobierno, no puede bajo ningún concepto hacerse el sordo, so pena de ir abiertamente contra la voluntad del pueblo que le elevó.

Así pues, pueblo español, no ceses en tu empeño, no desmayes en la tarea que te has impuesto, y prosigue atronando las calles de España entera, con tus gritos de: ¡Amnistía! ¡Amnistía general!

Jacinto de Martín Díaz

Todos estos actos serán amenizados por la banda de música del regimiento número 35.

Día 7.—A las siete, diana por las bandas de música y cornetas del regimiento.

A las diez, revista de las fuerzas de esta guarnición por el comandante militar señor Taboada en la Avenida de Requejo. Después de la revista, las tropas harán un desfile de honor ante las autoridades civiles y militares que se encontrarán en el excelentísimo Ayuntamiento.

A las once, en el cuartel Viriato el señor coronel del regimiento dará una conferencia comentando el hecho histórico que se conmemora. Acto seguido se hará la distribución de premios y diplomas a las clases y soldados que más se hayan distinguido en los ejercicios de tiro.

A las once cuarenta y cinco se servirá un lunch a los suboficiales, sargentos y asimilados del regimiento número 35.

A las 12,15, comida extraordinaria.

A las 15, partido de fútbol entre los equipos del regimiento.

A las 16,30 carreras de relevos y de velocidad con premios.

Las fiestas del Ejército finalizarán con una gran retirada por las bandas del regimiento número 35. El señor Coronel Comandante militar, en su nombre y en el de la guarnición nos ha honrado con atenta invitación para asistir a estos actos.

LE INTERESA VER

EN 6ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

Crónica mercantil

Barcelona, 5

El mercado de trigos sigue acusando marcada paralización por parte de la demanda y los precios de la abundante oferta, debilitados. Últimamente llegaron 59 vagones de trigo; 27 de harina; cuatro de cebada; dos de avena y uno de yeros.

Valladolid, 5

No se modifican las características del negocio de este grano; es decir, que persiste la escasez de demanda, la abundancia de oferta y la consecuencia natural de esa situación que se traduce en marcada flojedad de los precios, que con pequeña diferencia, bordean el tipo mínimo de tasa, o sea las 46 pesetas los 100 kilos.

Es rarísima la operación en partidas que se lleva a cabo y los mercados locales del detall, tampoco se ven animados, pues a estas alturas registrar dos o trescientas fanegas no significa nada si se tiene en cuenta que es época en que muchos labradores se ven obligados a hacer numerario para hacer frente a los muchos compromisos que se acumulan y no obstante el precio ruinoso del mercado ceden ante esa imprescindible necesidad.

Hoy hubo por el mercado del CANAL: Nulas.

ARCO: 200 fanegas a la tasa.

Del mercado de Barcelona tampoco pueden darse noticias satisfactorias pues aquellos fabricantes no varían su postura retraída, bajo pretexto de tener suficientes existencias para atender ampliamente sus necesidades de molinda.

Pequeños sucesos

LAS DIABLURAS DE LOS CHICOS

El pasado martes fué curado en la Casa de Socorro de la Cuesta de San Vicente el joven de trece años de edad, Eugenio de la glesia, que habita con sus padres en la calle de Sancho IV número 42. el cual presentaba una herida contusa en la parte media del occipital de dos centímetros de longitud que interesa todas las partes blandas, siendo preciso suturársela. Se la causó con una piedra otro muchacho en riña.

HERIDO CUANDO TRABAJABA

Ayer fué asistido en este benéfico establecimiento el vecino de la calle de la Virgen número 10 Higinio Santos, de veinticinco años de edad, el cual sufría heridas contusas en los dedos índice y medio de la mano derecha, causadas cuando trabajaba.

RESULTA HERDO AL CAERSE

En la mañana del día de hoy se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro al niño de cinco años de edad, Pablo Lozano Gato, con domicilio en la calle del Sol número 57, el cual presentaba una herida contusa en el ángulo externo del ojo derecho y erosiones con gran hemATOMA en el parietal del mismo lado, causadas por caída.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 47

SALTOS DEL DUERO Y LA ECONOMIA ESPAÑOLA

Un avance gigantesco en la producción de energía eléctrica

Poca gente conoce, ni siquiera de referencia, lo que significa en la economía española el esfuerzo del grupo de capitalistas que se ha lanzado hace unos años, después de muchos tanteos y duras rivalidades financieras, a sujetar las corrientes torrentosas del Duero y convertir las en energía eléctrica.

Los famosos Saltos del Duero, ahora concedidos a la Hispana Portuguesa de Transportes Eléctricos ofrecen uno de los ejemplos más interesantes y colosales del aprovechamiento integral de un río. Por la cantidad de agua embalsada—1.100 millones de metros cúbicos—, por la longitud del embalse—más de noventa kilómetros—, por la afortunada y económica solución técnica de la presa—que contiene esta enorme cantidad de agua con un paramento de sólo 90 metros de altura y 240 de longitud máxima—, el Salto del Esla—que es el primero de la serie que la Empresa construye—puede considerarse como excepcional. Gracias a las características de vaso, que, muy amplio hasta llegar al Puente de Ricobayo, se comprime a partir de éste hasta los crestones angostos del Salto del Gitano, que los puede salvar un hombre de un salto, se hace posible el hecho extraordinario, único en el mundo, de embalsar 3.000 metros cúbicos de agua por cada metro cúbico de hormigón de la presa de contención.

Esta facilidad, la circunstancia importantísima de que el Salto del Esla sirva de regulador para los demás que se proyectan—ya que el agua que de él sale pasa sucesivamente por todos ellos—la feliz coincidencia de que en las 5.000 hectáreas del Esla y del Aliste, que es necesario inundar no haya apenas poblados, y el mismo escaonamiento de las centrales ofrecen a Saltos del Duero posibilidades enormes en la economía eléctrica de España. Un dato prueba esto de manera elocuente: es corriente con siderar que en España el costo de instalación de los grandes saltos con sus líneas y subestaciones asciende por término medio a 60 céntimos de peseta por kilovatio hora de producción anual. Se estima, en cambio, que en el Duero, cuando se llegue a desarrollar el plan total, que con potencia superior a un millón de caballos permitirá elevar la producción española de energía eléctrica de los 3.000 millones de kilovatios hora por año, que ya alcanza, a los 8.000 millones de kilovatios hora, se obtendrá un coste específico de 10 céntimos de peseta por kilovatio hora anual.

Si el espacio no escaseara, resultaría interesante hacer disquisiciones sobre la construcción sus procedimientos modernísimos, superando los recursos de la técnica y de la racionalización, mediante aprovechamiento de los materiales a

pie de obra y maquinaria potentísima, que ha permitido llegar a colocar 1.500 metros cúbicos de hormigón por día y mantener un promedio de 1.200 metros cúbicos diarios.

Saltos del Duero, que ahora construye el aprovechamiento del Esla, que es el eje central del sistema, con sus 450 millones de kilovatios hora, se presenta en la economía española como la entidad que abre al consumo perspectivas insospechadas, por la economía en el costo del fluido, hasta el punto de entreverse la posibilidad de que España gracias a este nuevo elemento productor que llega al mercado, pueda, en un plazo relativamente breve, elevar el promedio de consumo doméstico, que hoy apenas alcanza a los 100 kilovatios anuales por abonado, hasta aproximarlo a la cifra de 600 kilovatios hora anuales, que por término medio consume el abonado doméstico americano.

Energía barata quiere decir para nuestra economía muchas cosas. Quiere decir posibilidades de producir azúcar sintético, de instalar grandes industrias electroquímicas, de llegar a electrificar el campo desde las operaciones rudimentarias reservadas ahora al arado romano, hasta la incubación por electricidad. En el hogar, llegar a ofrecer al público la posibilidad de que goce del confort y de las delicias domésticas que ofrece la energía puesta al servicio de las necesidades diarias: cocina eléctrica, agua caliente, refrigeración calefacción, ventilación purificación del aire, etcétera.

Saltos del Duero que ante sus ojos tiene como mercado Galicia, la región Cantábrica, las Vascongadas, Castilla, desde el Guadiana hasta el Pirineo, y desde la cordillera cantábrica hasta la frontera lusitana, que no desdeñará las interesantes zonas industriales del Norte, ni las grandes capitales que queden en su radio de acción, es, posiblemente, la primera empresa nacional que aun antes de nacer se ha preocupado del aspecto comercial de su negocio. Y mientras en el Esla se construye ese salto prodigioso, imposible de realizar si en el regalo de la Naturaleza de los amplios valles del Esla y del Aliste, cerrados por el angosto cañón de Llamas Frías, una docena de empresas filiales le preparan con mimo el mercado; y a la vez que producen provecho, ofrecen el más gigantesco laboratorio de ensayo comercial que haya tenido empresa alguna.

La Sociedad que ha acometido tal empresa es la que estos días viene ofreciendo una emisión de bonos al portador, presentando al público otra nueva modalidad de valor. Un negocio así exigía, ciertamente, una nueva modalidad financiera.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO

HOY JUEVES: Segundo día de Moda. CARTEL GRANDE DE DOMINGO. ESTRENO película cómica en español, "La Legión Perruna".

ESTRENO del sensacional superfilm "Metro" (Totalmente hablado en español)

EN CADA PUERTO UN AMOR. Por José Crespo, Conchita Montenegro y Juan de Landa, el creador de EL PRESIDIO.

Las nuevas aventuras de los "Tres Mosqueteros" y sus andanzas por los siete mares

EL DOMINGO: Gran ESTRENO "Metro" POBRE TENORIO

Por Buster Keaton (Amplinas). Sensacional comidad

"La virtud sospechosa", de don J. Benavente.—"El rinconcito", de los hermanos Quintero y "Hombre de presa", de Serrano Anguita

Son las tres magnas comedias que los días 12, 13 y 14 del mes actual pondrá en escena la

Compañía de Comedia Isabel Barrón y Ricardo Galache en el Teatro Principal

MAÑANA VIERNES: (La Fiesta del Soldado)

ESTRENO en España de la gran selección "Filmófono" 1935, producción alemana "Tobis".

Las maletas del señor O. F. Creación de Peter Lorre y Marco Lion.

De esta película se viene actualmente ocupando toda la Prensa de España.

PRECIOS REGALO BUTACA PATIO, 1 Peseta

EL DOMINGO: ESTRENO de emoción Sonoro alemán,

UN CASO POLICIACO

Por la famosa estrella Lil Dagover

Página Agrícola y Pecuaria

Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias

Cursillo de Avicultura y Cunicultura
Del 20 de Octubre al 20 de Noviembre de 1932

Continuando la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias la obra divulgadora de las enseñanzas relacionadas con la explotación de la riqueza ganadera, ha encomendado a la Sección correspondiente, la organización de un cursillo de "Avicultura y Cunicultura", que se celebrará en Madrid (Estación pecuaria Central), desde el día 20 de octubre al 20 de noviembre próximos.

Este curso será gratuito y especialmente práctico, debiendo solicitarse la inscripción a él, por medio de instancia, debidamente reintegrada, presentada antes del día 12 de octubre próximo y dirigida a la Dirección general de Ganadería, Sección de Labor Social.

El curso abarcará 20 lecciones teórico-prácticas de cada especialización y ocho conferencias, relacionadas uno y otras, a cargo de competentes profesores.

Para la mayor eficacia de la enseñanza el número de alumnos será limitado, señalándose 50 plazas para alumnos particulares y 25 para obreros rurales subvencionados.

Estos serán subvencionados por el Estado, conforme se indica en las bases del Concurso inserto en la "Gaceta de Madrid", del 28 de septiembre de 1932.

ENSEÑANZAS

Cunicultura

Profesor: don Emilio Ayala Martín.

- a) Generalidades sobre el tema.
- b) Industrias derivadas del conejo.
- c) Conejares. Instalación y material.
- d) Alimentación.
- e) Métodos de reproducción.
- f) Higiene.
- g) Enfermedades.
- h) Organización de un conejar.
- i) Proyectos de instalación.
- j) Asociaciones, etc., etc.

AVICULTURA

Profesor: don Ignacio Martín Margalet.

- a) Industria Avícola.
- b) Anatomía y fisiología de las aves. (Generalidades).
- c) Clasificación de razas (Gallinicultura).
- d) Incubación natural y artificial.
- e) Alojamientos.
- f) Métodos de reproducción.
- g) Selección de ponedoras.
- h) Factores de una buena explotación avícola.
- i) Enfermedades.
- j) Concursos y exposiciones, etcétera, etc.

Las clases de una y otra enseñanza serán diarias. Durante el cursillo se realizarán prácticas y se harán excursiones colectivas a los establecimientos avícolas y cunicolas, cercanos a Madrid, que estén considerados como modelos de instalación y explotación.

CICLO DE CONFERENCIAS

- 1.ª—Don Santiago Tapias. "Factores complementarios a una buena alimentación, en Avicultura. El 25 de octubre."
- 2.ª—Don José Ocariz. "Los factores externos en la producción de huevos". El 28 de octubre."
- 3.ª—Don Isidoro García. "Algunas enfermedades interesantes de

los animales de corral". El 1 de noviembre.

4.ª—Don J. Homedes Ranquini. "Selección genética de aves y conejos. El 4 de noviembre."

5.ª—Don J. Ruiz Folgado. "Enfermedades corrientes en el gallinero". El 8 de noviembre."

6.ª—Don J. Ruf Codina. "El Cooperativismo en Avicultura". El 11 de noviembre."

7.ª—Don Eloy Domínguez. "Contabilidad en las pequeñas explotaciones". El 15 de noviembre."

8.ª—Don Andrés Benito. "El Campesino y las industrias rurales". El 18 de noviembre."

Tanto la inscripción de los alumnos subvencionados como la de los particulares, se hará teniendo en cuenta las condiciones del solicitante, en relación con los resultados que se buscan en las enseñanzas del cursillo en proyecto.

Al finalizar éste los alumnos que hayan asistido a la totalidad de las enseñanzas, tendrán derecho a un certificado, que acredite los trabajos realizados y que expedirá, gratuitamente, la Dirección general de Ganadería.

¡Labradores.!

Estando ya en la sementera ofrezco las mejores semillas de Alfalfas descoscudadas y en particular la productiva regional, Tréboles. Piñón Nedral hierbas para prados artificiales. También ofrezco la acreditada Patata del Valle de Broto, 25 tubérculos por planta.

Bonitas plantas de flores, tubérculos de Jacintos de Italia, Tulipanes, etc., etc.

No confundirse: Casa de Semillas de la Viuda de Ezequiel Rodrigo.—Zamora.

GANADEROS

Explotaciones rurales

Por importación de quesos y mantecas enviamos al extranjero, especialmente a Suiza y Holanda, cerca de quince millones de pesetas.

La riqueza grasa de la leche, que da origen a esos productos en aquellos países, es de una proporción media de 4 y 3° por 100, respectivamente.

En muchas regiones de España se obtienen leches de una media grasa que oscila entre 5 y 7° por 100 y de calidad inmejorable para su industrialización.

La fabricación rural de productos derivados de la leche en nuestro país, en general es deficiente en calidad y en cantidad.

Es preciso desterrar de la fabricación los métodos rutinarios y aceptar los nuevos procedimientos de elaboración.

Por razones económicas de elevado patriotismo, interesa a todos fomentar las industrias derivadas de la leche.

Esto se consigue fácilmente con la asociación de los productores y el cambio de los procedimientos de obtención.

La Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias os prestará su ayuda a tales fines una vez que, organizados, lo solicitéis debidamente.

Firmas exclusivas de HERALDO DE ZAMORA.

LA ESCLAVITUD DEL PAN

Crónica de nuestro redactor en París

La que se denomina "cuestión del trigo", actualmente agravada en Francia, llegará a construir el gran problema común a todas las naciones de Europa. Esta irremediable generalización futura hará más difícil las soluciones... Pero desde luego puede afirmarse de ellas rotundamente que no serán definitivas mientras la propiedad de la tierra continúe en poder del capitalismo. Este tiene en el campo sus expresiones más tiránicas en el acaparador, cruel enemigo de los labradores y uno de los parásitos que en el porvenir no podrá obtener ni un gesto de piedad. El acaparador en el problema del trigo o es un usurero que negocia con las cotizaciones artificiales que el mismo produce por los mismos arbitrios que suelen usar la alta banca, o es un fabricante de harinas cuyas especulaciones son las de influencia más próxima al precio del pan. Con todo esto bien se advierte que el obrero contra el que es más encarnizado el ataque capitalista, es el labrador. Fernte a los labradores están tácitamente conabulados, la usura y los fabricantes de harinas, sin perjuicio, naturalmente de luchar entre sí por obtener la mayor parte de los beneficios en el botín. He aquí cómo el sudor del hombre sobre el surco es el que aprovecha a mayor número de explotadores del esfuerzo ajeno.

En cuanto a España nadie sabe aun si realmente la ley recién nacida pondrá en orden los campos o no los pondrá. Eso es el tiempo quien lo ha de decir, si le dejan. Ahora yo, me refiero a Francia exclusivamente. Y en Francia no es posible una ley semejante a la española. ¿Por qué? Porque sus efectos se han producido anticipadamente no por el concurso de la legislación, sino como consecuencia del fomento del ahorro.

En el campo francés, el número de los pequeños terratenientes es infinito. El que siendo así continúa en pie el problema agrario aunque en su aspecto diferente del español confirma todos los pesimismo.

La abominable táctica de los especuladores es siempre la misma. En esta época, es decir, durante el tiempo de la recolección echan a volar toda noticia falsa que pueda influir sobre el ánimo de los labradores y les determine a vender a un muy bajo precio por temor a una baja fulminante en las cotizaciones futuras. Ahora acaban de poner en circulación la falsedad de que en Hungría que como se sabe es donde se produce la mayor cantidad de trigo europeo proporcionalmente a la extensión de su superficie, se han visto obligados al abandono de los tractores y al lógico regreso a los sistemas primitivos. Según la maniobra de los especuladores, eso hace suponer fundadamente que los húngaros están decididos a vender sus cosechas considerablemente depreciadas a fin de obtener el dinero indispensable a la sustitución de los tractores por caballerías.

Por otra parte, el "BULLETIN DES HALLES" que sostienen en París los acaparadores constituidos paradójicamente en sociedad de defensa, acaba de decir que la cosecha actual sobrepasa en veinticinco millones de quintales la cantidad de trigo que los franceses consumen en un año. La noticia

producirá como es lógico entre los labradores la alarma que forzosamente les ha de resolver a vender su trigo a cualquier precio. Pues bien, nada de esto es verdad. En Hungría la cosecha fué óptima y no existen dificultades en cuanto a los tractores. El regocijo nacional ha tenido su expresión típica en las fiestas con las que todos los años se pone fin a la recolección. En cuanto a Francia y según en estos días declaró Abel Gardey, Ministro de Agricultura, la producción y las previsiones del consumo están exactamente equilibradas.

Pero estas maniobras no son nuevas. Son las mismas que se repiten todos los años sin que haya posibilidad de remediarlas. Y no es en ellas solo donde reside la gravedad de la situación. Ocurre, por ejemplo, que subsiste una tasa en cuanto al precio del pan y el de las harinas, cuyo tipo es considerablemente superior al que debiera existir tomando como base de ella el precio actual del trigo. Esto constituye a los fabricantes de harinas y a los panaderos en una situación privilegiada y en menoscabo no sólo de quienes producen el trigo, sino de los consumidores. De nada ha servido hasta ahora que éstos se agrupen y constituyan sociedades de defensa. La realidad, la triste realidad es que disponen quienes especulan, de los valedores más eficaces. Y ello es así y no puede ser de otro modo, porque de lo que se trata no es de un problema, puramente agrícola, sino de una realidad revolucionaria. Y en estos casos el Gobierno, cualquier Gobierno, todos los Gobiernos, se pronuncian en favor del capitalismo.

Los agricultores franceses no se dan punto de reposo. Visitan al Ministro de Agricultura y visitan al Presidente del Consejo. Pero el problema sigue sin resolver y la República no puede guillotinar a ningún acaparador que es lo que habría que hacer.

En cambio, en los U. R. S. S. es posible la muerte de Gorguloff el asesino de Doumergue. Tiene la desventurada mujer ochenta y dos años y acaba de incurrir en el crimen de robo de trigo a la colectividad, con la complicidad de su hermana mujer de muy pocos años más joven que ella.

Y esto es uno de los actos más dolorosos y menos visibles de Francia.

El Gobierno no podrá eludir una intervención definitiva. En el fondo, la situación recuerda otra provocada en nuestro país por la primera dictadura. Entonces hubo de decretarse una admisión temporal de trigo argentino a cambio del negocio que representaba para un grupo de secuaces del alegre general jerezano, la construcción de un gran número de locomotoras en unos talleres nacionales. Aquella importación de trigo produjo artificialmente un problema que por mi parte no sé cómo fué resuelto. Es posible que de ningún modo.

Pero el mundo marcha demasiado deprisa. Está dominado por el vértigo de llegar a una nueva civilización menos cruel que la que vivimos. Es posible que hasta entonces no puede redimirse el pan de la esclavitud en que ahora yace.

Ceferino R. Avecilla

París, 1932.
(Rigurosamente prohibida la reproducción.)

La exportación agrícola en España

No hace mucho nos hemos ocupado de la gravísima situación actual en cuanto hace referencia a la imposición de un tope, realmente abusivo, que nos impone Francia con su decreto de contingentes para nuestros frutos y hortalizas.

Dábamos, y en realidad es fundamental, como base este nuevo quebranto, que se inflige a nuestra Economía, la falta de una seria y razonada actuación oficial que evitara, con la autoridad que se requiere—y esta autoridad se alcanza con el estudio, con la orientación patriótica, con la buena fe, con la necesaria energía—para conocer con tiempo el pensamiento de los elementos gubernamentales de los países con los cuales mantenemos relaciones comerciales.

Pero cuando se carece de esta autoridad, cuando un día y otro y un año tras otro, durante muchos y durante muchísimos!, se descuida esta importante actuación los mercados se pierden y se nos perjudica sin temor a que nos defendamos de una manera eficiente.

La situación es grave, y por desgracia para España, ni los productores ni el Gobierno pueden, por enfoque mal la cuestión, resolver con acierto el problema y este año nos va a costar muchos millones de pesetas.

El ministro, en notas oficiosas, en conversaciones con los informadores, por todos los medios a su alcance, intenta, un poco literariamente, explicar a su modo lo que acontece y, pretextando de que el Gobierno es enemigo del sistema, del procedimiento, de los contingentes, cuando lo interesante es que ese enemigo al procedimiento radicara en el Gobierno francés.

Dice y dice bien el ministro, que es preciso organizar nuestra economía Nacional.

Si no está organizada, no será por falta de funcionamiento.

La indisciplina social, tan del gusto español, se refleja, ejerce un pernicioso influjo en este gravísimo problema.

Pero esa indisciplina social, la funesta ineducación, que en todos los órdenes de la vida nacional se desborda con arrolladora fuerza ¿cómo vamos en este momento a cohibirla?

Nuestra exportación agrícola, aun a pesar de la loable, verdaderamente loable actuación de la Unión Nacional de Exportación Agrícola es una cosa verdaderamente anárquica en la cual la función del Estado—y no vale decir lo contrario—apenas si se nota, apenas si se observa en otra cosa que en la exacción de impuestos y gabelas y en la imposición de trámites baladíes.

No es de ahora. Es de siempre, la desventajosa situación normal de nuestros frutos en el mercado universal y a esto, principalmente, debe de atender el Gobierno imponiendo su autoridad y regulando con mano firme, con mano tan dura como sea necesario, el comercio de nuestras inimitables, de nuestra excelentes frutas que, por falta de organización comercial, pierden terreno cada día en el mercado.

Hace constar una nota oficiosa que por cuenta del contingente de agosto, se han situado en la frontera más de 60.000 quintales de fruta sobrepasando, con mucho, la exportación media del último bienio. Lamentable el caso, porque es de mostrativo, de una absoluta desorientación comercial, es lógico, pues esos exportadores muchos de los cuales con tal situación demuestran su incapacidad comercial, se asemejan a los espec-

tadores que, al declararse un incendio en el teatro o local que ocupan se abalanzan enloquecidos a las puertas y perecen más que por la acción del fuego, pisoteados y aplastados por los asustados que huyen.

Y en tanto que esos miles de quintales de fruta "que no pueden salir de España", se pierde en los muelles ferroviarios, el mercado interior pide, por esos mismos frutos, precios abusivos.

Informa el movimiento de estas mercancías la esperanza de obtener, este o aquel exportador; el oportuno y salvador permiso, la autorización necesaria para substraer al mercado nacional y lanzarla al extranjero, una cantidad de fruta que nuestro mercado absorbería a un precio razonable, en una gran cantidad de miles de quintales.

En fuente digna de crédito hemos recibido una información—y ciertamente no habremos sido los únicos favorecidos por ella—que abre una esperanza a estos exportadores y según la cual información este ataque a nuestro normal desenvolvimiento económico tiene por fundamento la presión que el Gobierno francés hace para obtener unas determinadas concesiones a una de sus producciones fabriles, y ya que no esas concesiones que significan un considerable beneficio directo a la Industria y Comercio de la vecina República, intentaría obtener una restricción, por parte de España a una importación que supone varios millones, que hoy se realiza en nuestro país.

Tal actuación francesa, caso que lograra su objetivo nos produciría una represalia tan grave como el daño que se tratara de evitar, de suerte que nos hallamos entre la espada y la pared, como vulgarmente se dice, o entre dos espadas.

No es toda la culpa de la desagradable situación en que nos hallamos, imputable al Gobierno ni a su poca diligente actuación, anterior a la presentación del conflicto; pero sí lo es en gran parte.

Y en no pequeña, es imputable a nuestra desorganización comercial, a esa anarquía, a esa indisciplina de que se lamenta el ministro, indisciplina y anarquía en la cual...

Ramiro Villarino Campero

(De la Agencia Internacional Arco).

Sanatorio de Valde-lasierra

Guadarrama (Madrid)

Magnífico clima de invierno; 1.050 metros de altitud. Terrazas. Ascensor; agua corriente, calefacción y teléfono en las habitaciones.

Rayos X. Pneumotórax. Freni-ectomía.

Pensiones 15 a 20 pesetas incluida asistencia médica.

Dirección: Santiago M. Cereceda. Guadarrama. Teléfono, núm. 2.

Dr. F. VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid

MEDICINA GENERAL

Piel — Sífilis — Venéreo

RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA DIATERMIA. CORRIENTES

CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8. Teléf. 190

ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA Apart. 13

El mayor éxito de OPEL no estriba en su bajo precio sino en su reducidísimo coste de sostenimiento.



Fuerza fiscal 9 HP

Consumo de gasolina 8 litros por 100 kilómetros.
Consumo de aceite 1 y medio litros por mil kilómetros.

Estee parte del éxito de OPEL

Producto de General Motors

PIDA UNA DEMOSTRACION
JUAN SANCHEZ GOMEZ
TELEFONO, 20
SANTA CLARA, 69 ZAMORA

Salón Nueva España

Este acreditado salón de bailes, donde se reúne la flor y nata de las muchachas zamoranas, está siendo reformado para poder ofrecer al público las mayores comodidades posibles.

El próximo domingo, día 9, inauguración del salón, reformado, con un grandioso baile amenizado por una selección de la notable banda del regimiento número 35.

SALON NUEVA ESPAÑA, el mayor de Zamora.

Embaldosado de Balborrax.

LEA V. TODOS LOS DIAS

HERALDO DE ZAMORA

Un libro PEQUEÑO por su tamaño pero GRANDE por su contenido

El texto íntegro de la Ley de Bases para la Reforma Agraria, aprobada por las Cortes, en un tomo de bolsillo, lo ofrecemos a los lectores de...

HERALDO DE ZAMORA
al precio excepcional de 30 CENTIMOS

Un libro indispensable para todos.

Los pedidos de ejemplares acompañados de su importe en la Administración de...

HERALDO DE ZAMORA

PAGINA DE LA MUJER

Contra el vello superfluo

Muchas son las lectoras que consultan por no saber qué hacer para verse libres del vello que tanto afea.

Por fortuna no es difícil de eliminar. La química, puesta al servicio de la perfumería, da por resultado numerosos depilatorios inofensivos y tan eficaces que en tres minutos después de tenerlos sobre la piel, ya no queda en ésta ni rastro de vello.

Existen además preparados a base de cera, maquinillas de afeitar muy perfeccionadas y las insustituibles pinzas para depilar el rostro.

Es indispensable que las pinzas estén antistáticamente limpias antes de arrancar con ellas los pelos superfluos de cejas o bozo.

Para esto hay que lavarlas previamente con agua caliente y jabón. También se recomienda que antes de empezar la operación se humedezca la parte en que ha de tener lugar con un algodón empapado en agua oxigenada, pero cuidese de que dicho líquido no toque las cejas para que no ejerza sobre ellas su acción colorante.

Para los brazos es más práctico el uso de los depilatorios. Suprimen instantáneamente el vello, dejan limpia la piel y por debajo de ésta debilitan gradualmente la raíz.

Respecto a las piernas, el depilatorio resulta muy caro por la mucha cantidad que se necesita y una máquina de afeitar es de práctica eficacia. Durante la temporada de baños será necesario emplearla cada tres días, en el resto del año basta una vez a la semana. Lo anteriormente expuesto es también aplicable a las axilas.

Nunca se debe arrancar un pelo crecido en un lunar. La que tenga esa imperfección ha de recurrir a un médico. Conviene que es defecto que afea mucho, pero su desaparición ha de ser obra de facultativos.

El tratamiento es rápido y de es caso coste sin que quede cicatriz ni señal sobre la piel.

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
-- ESPECIALISTA

en
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

Santa Clara, 20, entre Puelo
(Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

Lo que gastan las americanas en embellecerse

Las mujeres de los Estados Unidos gastan al año casi cuatro mil millones de dólares en los salones de belleza y en la adquisición de cosméticos y perfumes.

Los delegados que asistieron al Congreso de belleza de los Estados Unidos fueron informados de que por término medio cada mujer yanqui en buena edad gastaba al año 150 \$ en embellecer su cara.

El presidente de la Asociación de las industrias para la belleza femenina M. B. H. Breslauer declaró en una de las sesiones del Congreso que como resultado de la depresión comercial que se experimenta en toda la nación, las mujeres norteamericanas habían suprimido casi totalmente el uso del perfume, cosméticos, etc., a excepción de los productos necesarios para embellecer su cara.

“El hecho se debe manifestó M. Breslauer a los congresistas en que la mujer yanqui no puede correr el riesgo de parecer menos bonita que antes. La gran competencia para obtener una colocación hacen que quieran presentarse lo me-

or posible para ser preferidas. Otra competencia de la mujer norteamericana que tiene que sostener, es la que origina el tener que defenderse del peligro de que otra mujer más joven conquiste al marido o al novio. Es preciso ser joven o parecerlo y para ello ningún sacrificio es poco para la mujer yanqui.”

El profesor Paul H. Nichtros de la Columbia University leyó un informe en el que se comprueba por medio de estadísticas que la moda del pelo corto no ha pasado, sino que continúa más en boga cada día. El profesor Hystromen dijo a su vez que al 75 por 100 de las mujeres yanquis se pintan los labios y casi un 80 por 100 se depilan las cejas.

LA IDEAL
Blusas punto novedad
CON MANGAS 6'75 pts
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

La figura moderna
En tiempos pasados, la voz de la ciencia tronaba contra el uso del corsé y la moda tal vez compadecida de sus fieles súbditos, los suprimió radicalmente. Era la época aún no muy distante, de la línea recta, en que los vestidos caían a plomo de arriba abajo, sin más sujeción que una faja en las caderas.

Hoy en día las cosas han cambiado mucho.

Las líneas de la cintura y caderas vuelven a indicarse. En cierto modo el novísimo estilo favorece menos que el anterior, pues se abusa tanto de las líneas complicadas, que diríase a veces que el hábil mo disto al cortar un vestido antes se preocupaba de lucir su destreza en reducir el género a tirillas que en procurar que la prenda tenga un sello de elegancia.

En la moda actual las líneas son más importantes que la silueta, pero el cambio se imponía, pues en la moda hasta lo que es mejor se hace monótono al correr el tiempo.

Los corsés han seguido la evolución iniciada y hoy pueden adquirirse corsés, o mejor dicho, fajas de varios estilos, que moldean las caderas y sostienen el abdomen sin oprimir la cintura.

Las que tengan la figura con exceso carnosa, harán muy bien en adquirir una de esas magníficas fajas de pura goma que son al mismo tiempo faja y sostén y con las que el cuerpo se encuentra sujeto y modelado sin perder nada de su agilidad ni atentar lo más mínimo a la salud. Sobre ellas caen perfectamente los vestidos de nuevo corte e impiden que excesivas y mal colocadas redondeces priven de esbeltez y elegancia al conjunto de la figura.

Pero las que sean delgadas deben abstenerse de llevar dichas formas de fajas contentándose con las que no pasen de la cintura.

T. GONZALEZ MARIN
Ex Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

F. ALDEA
Especialista en enfermedades del PECHO
TISIÓLOGO
RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
San Torcuato, 59. Zamora

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Recetas de Juanilla la Cocinera

Croquetas de patatas

Se cuece una libra de patatas, se cortan y se deshacen. Se pica muy menudamente media libra de jamón. Se revuelve muy bien con la patata poniéndole dos yemas de huevo; luego se van formando las croquetas; se envuelven en las yemas batidas y después en pan rizado; se frien hasta dorarlas y se sirven con tamitas de perejil.

Pudding de pan

Pues en una cacerola la cantidad de migas de pan francés que pudiese costener una medida de cuarto de litro se rocía con un cuarto de litro de leche fría y cuando se haya empapado bien el pan en la leche se agregan dos yemas de huevo batidas y dos cucharadas grandes de azúcar fundido y se revuelve todo bien.

En un plato de postre se echa un tozo de manteca de vaca del tamaño de un huevo pequeño, se derrite a la lumbre para que no se abra. Por otra parte se rehogan en un poco de apio, zanahoria, puerros, perejil y mondaduras de setas. Se espolvorean con harina y a los dos minutos se mojan con el caldo de las almejas y unas cucharadas de salsa de tomate. Se mueve todo hasta la ebullición se modera la lumbre y un cuarto de hora después se pasa por tamiz.

Cuando está frito el pudding se rodea el plato con adornos de gelatina y se cubre con una mezcla de azúcar y clara de huevo. Se pone al horno hasta que adquiere un ligero matiz obscuro.

Tortilla soufflé

Se hace con las claras de seis huevos, las yemas de cuatro el zumo de medio limón y cuatro cucharadas grandes de azúcar blanco en polvo.

Se baten por una parte hasta que hagan espuma espesa y por otra las yemas hasta que formen una especie de crema a la que se agrega el zumo de medio limón yemas y claras se mezclan entonces, se baten cuidadosamente y se ponen en un plato que vaya al horno y que ha de estar muy caliente y en él se dejan durante quince minutos aproximadamente hasta que se doren por encima.

Hay que servir la tortilla inmediatamente para evitar que se desponje.

Jamón encebollado

Se rehogan y frien magras finas de jamón en manteca de cerdo y luego se remojan en una taza que contenga agua con un poco de vinagre. En la grasa que ha quedado en la sartén se frien doce cebollas de medio tamaño. Una vez fritas las cebollas se hace una salsa rubia con harina y se pone de nuevo el jamón a cocer junto con las cebollas y la salsa en una cacerola tapada. A la media hora se sirve.

Entrecote a la bordelesa

Se entiende por tal la parte carnosa de la chuleta de vaca deshuesada y limpia de pellejos, grasa y nervios.

Se prepara cuando se quiere hacer a la bordelesa en la parrilla o en la sartén, untada la carne con aceite refinado. A la segunda vuelta que se da al entrecote se le echa por encima una cucharada de perejil y echolotas muy picado y con pimienta y sal.

Después se toma la carne con la espátula y se coloca en la fuente donde ha de servirse.

Se le pone encima como una nuez de manteca de vaca. Es un plato

muy delicado que puede figurar en las mejores mesas.

Dulce de manzana

Hágase una mermelada de manzanas. Añádase bastante azúcar y déjese cocer de modo que no le quede agua. Perfúmesela con vainilla, pásese por un tamiz póngase en un recipiente seis huevos (cuatro yemas y dos enteros) un vaso mediano de ron y una cucharada de mantequilla. Mézclase bien el preparado y viértase en un molde que contenga en el fondo almibar a punto de caramelo. Hágase cocer al baño de maría durante tres horas con unas brasas de candela colocadas en una tapa para dorar la superficie. Este dulce se sirve cubierto con una crema helada.

Macarrones a la italiana

Se lavan una docena de almejas pequeñas y se ponen en una cacerola a la lumbre para que no se abran. Por otra parte se rehogan en un poco de apio, zanahoria, puerros, perejil y mondaduras de setas. Se espolvorean con harina y a los dos minutos se mojan con el caldo de las almejas y unas cucharadas de salsa de tomate. Se mueve todo hasta la ebullición se modera la lumbre y un cuarto de hora después se pasa por tamiz.

Aderezo para aves

Para preparar a la ligera las aves que se hayan cazado después de haberlas pelado y arreglado déjelas en una fuente con vino por espacio de veinte minutos. Después retírense del vino y relléense con jamón picado y pan remojado debidamente aliñado con sal y pimienta y con unas cuantas gotas de limón. Se prepara una salsa con mantequilla y dos yemas de huevo que se batirán bien se rociarán las aves con la salsa y se pondrán al horno hasta que estén a punto de servirse.

Tocino del cielo

Se hace un almibar de buen punto y bien clarificado, se le pone el perfume que se quiera. Para hacer un flán de regular tamaño se necesitan veinticuatro huevos se separan las claras de las yemas, se deslien estas con una cucharada y se les va agregando el almibar poco a poco. Este debe estar frío. Se echan tantas cucharadas de almibar con yemas de huevo, pero si se quiere que no quede tan dulce se pueden suprimir dos cucharadas de almibar. Se unta un molde con almibar, se echan en él las yemas preparadas, pasándolas por un colador. Se cuece en baño maría dentro del horno.

Un nuevo tipo de belleza femenina

La mujer que tiene exacto conocimiento de su tipo cuenta con numerosos recursos para embellecerlo y aún para cambiar las líneas de su rostro. Indicaremos algunos de ellos que por lo cómodos y sencillos no dudamos que sean bien acogidos por nuestras lectoras.

El rostro que encarna el ideal moderno es de óvalo un tanto prolongado y más bien enjuto. Cuando la mujer es joven ese tipo resulta ado-

nable y con los años adquiere cierta majestad (una cara de luna llena jamás pudo ser interesante).

Ahora bien, no hay nada que alargue tanto el rostro como unos pendientes largos. ¿Cabe imaginar el efecto más desastroso que el de unos zarcillos redondos flanqueando una faz de pandereta?, pues ¿y el de una gruesa perla incrustada en el lóbulo de una carnosa oreja y luciendo su oriente junto a un redondo molette? Cuán diferente es el efecto que producen un par de pendientes formados por cuatro o cinco piedras oscuras cada una y que cuelgan hasta casi tocar el hombro.

Otra manera de alargar el rostro consiste en peinarse todo el cabello hacia atrás. La que encuentre que este peinado endurece la expresión del rostro puede atenuarla con algunos ricitos que caigan sobre la frente.

Aunque parezca inverosímil, los escotes en pico o en forma de uve contribuyen a alargar el óvalo mientras que los redondos o cuellos altos producen el efecto contrario y deben abstenerse de llevarlos cuantas mujeres tengan el rostro redondo si es que desean aproximarse al tipo de belleza actualmente impuesto por la moda.

Un escote muy acentuado por la espalda favorece a los cuellos cortos y también alarga en apariencia el cabello cortado en forma de uve sobre la nuca.

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo.
Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora.
(Contribuciones)

EVA PINTORESCA

La mujer, madre del arte y de la industria

Hay indudablemente muchos antifeministas que someterían con gusto a los tormentos más atroces a toda mujer que quisiera cubrirse de cualquier investidura de las destinadas por un criterio atávico del hombre. Hay también algunos amables escépticos en la materia que se conforman con apuntar la posibilidad de que a la mujer le sirva la cabeza para algo más que el ensayar nuevos peinados o sombreros de formas diversas y por último está el número poco numeroso, pero encarnizado de los que se colocan definitivamente al lado de las féminas ansiosas de reivindicaciones y van hasta más allá que ellas mismas en el pedir derechos exactos a los disfrutados por los hombres. Creemos sinceramente que en uno o en otro caso, no es par tanto y que para juzgar del alcance posible de las actividades femeninas se parte del gran perjuicio que lleva consigo la división del trabajo tal como se entiende en la sociedad moderna.

Por eso es grato refugiarse en la lectura serena de documentos de orientación tan bellos razonados, conscientes como el publicado en un antiguo número de la revista "American Antiquarium" por el profesor Otis T. Massón conservador del departamento de etnología en el National Museum de los Estados Unidos y que representa el cuadro antiguo en que se desenvolvieron las actividades y talentos de la mujer en ese profundo sentido práctico que es la característica más importante del espíritu verdaderamente femenino. Otis Massón eleva a la mujer, en su escrito un monumento de justicia y de respeto que debe ser conocido y que revela con perspicacia y claridad el origen de las modernas artes y oficios en las industrias primarias.

De los huesos fabrican sus agujas e infinidad de caprichos y adornos.

Es muy posible que algunas de mis lectoras se pregunten al recorrer estas líneas que es lo que el hombre primitivo hacía mientras tanto y bueno será dejar la reputación de nuestro primer padre. El esposo de esta activa mujer se dedica a la caza, a la pesca, y a la guerra, trabajos violentos y de exterior como los que siempre le ha gustado reservarse. Alguno sin duda dormiría la siesta debajo de los árboles gigantescos de las flores tan primitivas en espera de que la invención de los catés y los casinos procurase a sus descendientes lugares más confortables donde pasar las horas de ocio.

Sigamos a Massón para ver lo que, mientras tanto, hacia su ejemplo consorte. Tal vez con un bastón forjado y aguzado en el fuego extrae las raíces de la tierra y limpia las plantas útiles, arrancando simientes y raíces nocivas al desarrollo de aquellas, o cava un hoyo para depositar las simientes de calabaza o maíz. Mientras la contemplamos trabajar vemos en ella el primer jardinero, colonizador o agricultor. Puede ocurrir que en alguna solitaria planicie u orilla del río formada por aluvión no exista cueva donde sus hijos y ella puedan guarecerse. ¿Cuánto tiempo va a tardar esta primitiva cestería y curtidora en arreglar con hierba o pieles un asilo llegando a ser de este modo el primer arquitecto?

La primitiva mujer no practicó la alfarería. Hasta la edad de la piedra pulimentada, próximamente no llegó a ser la primera artista plástica. Esto es completamente cierto como quiera que cada forma, decoración y función del arte de la alfarería fueron inventadas por una mujer. En la lucha por la existencia, la guerra ya no reclamaba todas las energías del hombre. Las artes de la mujer van tomando más incremento y el hombre en sus oficios de luchador y de soldado, las glorifica con su cooperación.

Y Massón resume en una especie de gustosa apoteosis el resultado que las conquistas del ingenio femenino han tenido para la sociedad futura. El bastón usado como azada es ahora un arado; su correa o tirante, la esteva para arrastrar pesadas cargas, convertida en ferrocarril; su lancha en trasatlántico su piedra trituradora, en molino, su cuchillo para suavizar y rascar pieles en grandes tenerías y almacenes de calzado, su rueca y uso en poderoso telar, el barro y guijas en rueda de alfarero, el bastón afilado y cortante y el palito con el remate de cabellos son todos los aparatos de las artes pictóricas y plásticas. En la temprana edad del arte, lenguaje, vida social y religión, las mujeres constituyeron el elemento industrial, elaborador y conservador de la sociedad.

Todas las artes pacíficas de hoy día fueron peculiares de la mujer. Del industrialismo fué explotadora, inventora originaria, autora...

¿Hay algo que añadir a lo asegurado con elocuente entusiasmo por el profesor Otis Massón?

JOSE GARCIA FRAGA

MEDICO

Medicina General

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

San Andrés, 30 y 41 Zamora

SANATORIO QUIRURGICO

ECONOMICO

Sección especial para Hereditarios

E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

SASTRERIA
HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ
GENEROS INGLESES Y DEL PAIS
ULTIMAS NOVEDADES
ZAMORA
Plaza Mayor, 12
Teléfono, 42

¡El radio que todos soñaban, llegó al fin!
El novísimo
Philips 830
a Superinductancia
Oigalo en
Bazar J
Santa Clara, 6
Pesetas 760

Nuevo invento para las canas
NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO
LOCION BENEDICTINA
verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tacador cualquiera.
En ZAMORA: Droguería ALVARO GARCIA DE CASTRO, Santa Clara 4.
Madrid.—E. Machero.—Apartado 12 023

La pasada sesión extraordinaria de la Cámara de Comercio

El pleno de la Cámara de Comercio de la provincia se reunió en sesión extraordinaria el 30 de septiembre último para proceder a la elección de Presidente por la vacante producida al fallecimiento de don Gabino Bobo Fernández (que en paz descanse), resultando elegido por mayoría de votos don Vidal Álvarez que había venido desempeñando la primera vicepresidencia; el designado se posesionó inmediatamente del cargo.

Seguidamente la Cámara pasó a reunirse en sesión ordinaria; y, aprobadas las actas de la sesión ordinaria anterior y extraordinaria última, se tomaron por unanimidad los acuerdos siguientes:

Acudir a la información solicitada por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio para elevarla al Gobierno, respecto a la situación económica y financiera de la provincia durante el año 1932.

Apoyar las peticiones formuladas por las Cámaras de Valladolid y Palencia al Consejo Superior relativas: la primera a la conveniencia de solicitar de la Comisión correspondiente del Congreso la inclusión como delito, en el proyecto del Código penal que se someterá a la aprobación de las Cortes, el de deudas de carácter mercantil; y la segunda tendente a la evitación de los perjuicios que encierran la abundancia de los dueros llamados sevillanos y otros ilegítimos que se hallan en circulación.

Leída una proposición presentada por el vocal señor Pichel, se acordó de conformidad con su contenido, interesar de la Compañía del Oeste la construcción de vías de patio en la estación del ferrocarril de esta capital, de cuyo servicio carece al presente, como manera de orillar los inconvenientes que en la actualidad tropiezan los transportistas para la carga y descarga de los vagones.

Terminado por Secretaría el fichero de carácter estadístico de comerciantes e industriales, individuales y sociedades, en virtud de lo ordenado por el Ministerio de Agricultura, se acordó remitirlo a la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria.

También se acordó facilitar al Centro de Movilización y Reserva número 13, los datos que respecto

a la producción e industria de esta provincia tienen solicitados dichas oficinas militares.

A propuesta del vocal señor Pichel, se acordó interceder en beneficio del Gremio de Transportes, en el sentido de solicitar que para el concierto tributario que habrán de celebrar con la Hacienda, les sea prestada la mayor benevolencia legal posible, dada la situación verdaderamente difícil porque viene atravesando la aludida industria.

Respecto a la mejora del servicio telefónico y la instalación del automático en nuestra capital como así mismo la ampliación de la red provincial, que figuraba en el orden del día, se acordó estar a lo que se resuelva por las Cortes cuando sea sometida a su deliberación la ratificación o anulación del contrato hecho con la Compañía concesionaria.

El pleno quedó impuesto del nombramiento de don Mariano Alcázar Fernández para Presidente de la Junta de Tasas de esta capital, a los efectos de la Ley de 18 de julio último, según comunicación de la Jefatura de la 3.ª División Técnica y Administrativa de Ferrocarriles; en cuya Junta tendrá la Cámara de Comercio su representación tan pronto como se cite el Reglamento de nuevo organismo, por cuya constitución tanto estas Cámara han venido laborando.

Fué leída una extensa información de la comisión designada por el Ayuntamiento de San Sebastián para el estudio sobre la procedencia de la reglamentación del juego en España; y estimándola bien orientada se acordó, si bien por mayoría solamente prestarle adhesión.

Sobre el apremio a los electores corporativos morosos de la provincia para el pago de las cuotas, se acordó seguir adelante los procedimientos judiciales que se tramitan, hasta hacer efectiva su totalidad.

Los reunidos quedaron informados de la correspondencia oficial y oficiosa recibida y contestada desde la sesión anterior; y después de otros asuntos de mero trámite, se levantó la sesión.

Nuevo Teatro

Ayer se pasó por la pantalla de este teatro la película hablada en español de las ediciones Metro "Sevilla de mis amores", de la que es a la vez director, autor musical e intérprete el famoso galán del cine Ramón Novarro que es secundado por otros excelentes artistas cinematográficos de lengua hispana entre los que se encuentran las bellísimas estrellas Conchita Montenegro y Rosita Ballesteros, que cumplen muy justamente su cometido en sus respectivos papeles.

Cosa corriente en todas las españolas salidas de los estudios americanos, en "Sevilla de mis amores" no se abusó ni del típico fondo de la Giralda, ni de la fiesta de los toros que la mayoría de las veces, como todo lo genuinamente nuestro, sale malparado, al ser llevado al celuloide.

En "Sevilla de mis amores" no vimos ni la típica Giralda ni la fiesta de los toros, ni aún la misma Sevilla que se debió quedar en los estudios americanos de la editora de esta película. Por lo demás "Sevilla de mis amores", cuya proyección comienza con unas absurdas aventuras y diabluras amorosas y finaliza con la escena de la tragedia del payaso—nos pareció ver rotulada la ópera "Pagliacci"—sirve para presentarnos a Ramón Novarro como excelente cantante, que a no dudar, veremos de él cosas magníficas en el cine sonoro.

Mañana, viernes, las ediciones Filmófono que ha sabido ponerse a la cabeza de las productoras cinematográficas, nos presentará en este teatro por vez primera en España—meritoria adquisición de la empresa que debemos elogiar—la película del famoso "producer" Alexis Granowsky "Las maletas del señor O. F.", que por las noticias que tenemos, es una de las muestras más perfectísimas del gran avance cinematográfico de estos últimos tiempos.

De ella se ocupa actualmente con gran extensión toda la Prensa, dedicando grandes elogios al célebre director alemán y a artistas tan famosos como Peter Lorre, Marco Lion, Alfred Abel y otras figuras de gran relieve en el cine alemán, intérpretes del film de las selecciones Filmófono. "Las maletas del señor O. F.", que a juzgar por las referencias de que viene precedido ha de constituir un éxito extraordinario durante su presentación por primera vez en Zamora y en España.

Estamos seguros que el verdadero aficionado ha de acoger con sumo agrado esta producción del famoso director Granowsky, aplaudiendo mañana en este teatro su producción "Las maletas del señor O. F."

Teatro Principal

"El incendio de la Opera" Drama de composición alemana, perteneciente a las selecciones Filmófono, que tiene por figuras destacadas a Simone Cerdan y Charles Boyer.

La película está muy bien concebida, dentro de la lentitud de acción representativa del estilo teutón, y en los momentos finales acusa un verismo emocionante, tanto en lo que se refiere al incendio del coliseo como a la resultante del siniestro.

Hay unas escenas magníficas, que en superposiciones demuestran el estado febril de la protagonista; pero sobre todo contiene la película trozos musicales de "Tanhauser" y de "Los cuentos de Hoffman" que la avaloran considerablemente. Sentimos no poder consignar el nombre de una soprano que, con secundaria intervención en el film, hace verdaderos prodigios como cantante.

"El incendio de la Opera" gusto mucho al selecto auditorio.

El rey de los frescos Producción francesa de la Pathé Natan, interpretada por Georges Milton y Elene Robert. La cinta está cuajada de situaciones de fuerte comicidad y encierra un tono humorístico que hace brotar la risa en la mayoría de sus escenas.

No conocíamos a Georges Milton y en lo sucesivo anunciar su nombre será continuar el buen éxito de proyección que logró ayer "El rey de los frescos".

El tema musical sigue el curso de toda la obra con motivo pegadizo al oído, contribuyendo eficazmente al licuimiento de Milton. El público rió sin reservas las múltiples peripecias de "El rey de los frescos" y la velada fué muy divertida.

Hoy, segundo jueves de gran moda, va en programa "Encada puerto un amor", comedia de aventuras editada por la casa Metro en nuestro idioma, con José Crespo, Conchita Montenegro y Juan de Landa en primer término de su reparto.

HACHE

Suscripción pro obreros parados 26 LISTA

Existencia anterior, 38.257'04 pesetas.

Interés en el Banco Español de Crédito, 53'25.

Idem en el Banco Castellano, 94; idem en el Banco Herrero, 153'05; Relación de contribuciones especiales en la calle de Viriato, 1.742'02; recibo de la Junta Liquidadora de la Cooperativa Civico-Militar, pesetas 2.431'65; idem del señor Alcalde de un donativo, 500. Total, 43.231'01.

A DEDUCIR

Relación de jornales en la calle nueva de Olivares, 4.490'27; idem de materiales en la misma, 390'15; idem de jornales en la calle de las Damas, 828'19; idem de idem en la calle de Viriato, 2.646'64; idem de materiales en la misma, 2.363'95; idem de jornales en la calle del Riego, 14.243'50; idem de materiales en la misma, 13.940'70; idem de jornales en la Plaza Mayor 3.456'13; idem de materiales en la misma, pesetas 1.783. suma, 44.143'63 pesetas.

Cantidad pendiente de pago, pesetas 911'62.

JUSTIFICACION DE ESTA DEUDA

Factura pendiente de pago a don Esperato Robledo, 1.190 pesetas; idem idem de pago a don Aurelio Espina, 712'50. Total pendiente de pago, 1.902'50.

A deducir: Saldo a favor en el Banco Herrero, 990'90.

Cantidad pendiente de recaudar, 911'60 pesetas.

NOTA.—Hay pendiente de cobrar las contribuciones especiales de la calle del Riego.

OTRA.—Los justificantes correspondientes a los datos expresados en las 26 listas publicadas en todos los periódicos de la localidad, están a disposición de toda persona que desee confrontarlos, en la oficina del tesoro de esta Junta, don Gonzalo Rubio.

Del Hospital

UNA RES VACUNA LE OCASIONA LA ROTURA DE LA TIBIA

Cuando entraba a su domicilio de retorno de las faenas agrícolas el vecino del inmediato pueblo de Cubillos Alejandro Martín, de sesenta y siete años de edad, una de las vacas le coceó violentamente, ocasionándole la fractura de la tibia derecha en su parte inferior. Ocupa la cama número 3 de la sala de San Jerónimo.

Por Teléfono y Radio

LA HUELGA DE CUENCA Y LA SITUACION EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Dicen de Cuenca que ha quedado solucionada la huelga. Los sindicatos han repartido unas hojas aconsejando a los obreros que se reintegren al trabajo.

En Badajoz se agrava el problema del paro en la provincia. Un grupo de obreros asaltó la finca La Jeresa, en el pueblo de Trasierra, llevándose aves de corral y utensilios.

Otro grupo de obreros se apoderó en una finca de Calera de León de una gran cantidad de cerdos.

LOS AGRICULTORES SALMAN TINOS

Una numerosa comisión de agricultores salmantinos ha llegado a Madrid con el propósito de visitar a los ministros de Agricultura, Trabajo y Gobernación, para exponerles la situación que les crea las bases de trabajo aprobadas por el Jurado Mixto del Trabajo Rural, que según ellos les imposibilita para sembrar.

En estas visitas les acompañan los diputados señores Gil Robles y Clairac.

Sánchez ORTIZ

ULTIMA HORA

Inauguración del Congreso Socialista

Hoy por la mañana, se ha celebrado en el teatro Metropolitano de la barriada de Cuatro Caminos la sesión inaugural del Congreso del Partido Socialista al que asisten unos 700 delegados.

Presidió Remigio Cabello, quien en nombre de Comité Nacional dirigió palabras de salutación a los congresistas poniendo de relieve la importancia del Congreso por las circunstancias políticas, sociales y económicas en que vivimos, y pidió a todos la mayor serenidad posible cuando lleguen momentos de pasión.

Han asistido a la sesión inaugural los ministros del Trabajo e Instrucción pública señores Largo Caballero y de los Ríos.

El ministro del Trabajo entró en

el salón donde se celebra el Congreso acompañando al italiano Maglione, representante de la internacional Socialista.

Los congresistas los recibieron puestos en pie dando vivas al socialismo, a Matteotti y mueras al fascismo.

También fué calurosamente aplaudida la presencia del ministro de Instrucción pública señor de los Ríos.

La sesión de esta mañana estuvo dedicada íntegramente al nombramiento de las Comisiones encargadas de dictaminar las potencias y al examen de las credenciales de los congresistas.

La sesión inaugural se suspendió a las dos de la tarde para continuarla esta noche.

OTRAS NOTICIAS

TRANQUILIDAD

El secretario particular del ministro de la Gobernación recibió a mediodía a los periodistas, manifestándonos que las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad.

ASAMBLEA DE LA ORGA.—CASARES QUIROGA A GALICIA

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga saldrá esta noche de Madrid con dirección a La Coruña.

El señor Casares Quiroga realiza este viaje a Galicia para asistir a la asamblea general de la ORGA. El ministro de la Gobernación regresará el martes a Madrid.

EN OBRAS PUBLICAS

Una comisión de Interventores del Estado en la Compañía de ferrocarriles cumplimentaron esta mañana al ministro de Obras públicas, señor Prieto, al subsecretario del mismo departamento y al director general de ferrocarriles haciéndoles entrega de unas placas como expresión de la gratitud de los interventores del Estado por las últimas disposiciones que les afectan.

Con este motivo se pronunciaron los discursos de rigor.

DEL CONGRESO DE TELECOMUNICACION

El ministro plenipotenciario francés señor Campaña ha sido nombrado presidente de la Delegación francesa en el Congreso de Telecomunicación que se celebra en Madrid.

EL PRESUPUESTO DE COMUNICACIONES

El sábado próximo se celebrará una reunión en el Ministerio de Hacienda para estudiar el acoplamiento de los presupuestos de Comunicaciones.

SUPRESION DE TITULOS

El Director general de Comunicaciones ha dirigido una comunicación a la Compañía Telefónica orde

nando que en las nuevas vías se su priman los títulos nobiliarios de los abonados.

LA FIESTA DEL EJERCITO

Han comenzado hoy los actos dispuestos para conmemorar el día del Ejército.

Se celebró un concurso de patrullas militares a pie cuyo recorrido eran diez kilómetros, adjudicándose los premios a los ganadores.

INCENDIO EN EL AYUNTAMIENTO DE GRANADA

Telegrafian de Granada que a consecuencia de un contacto en la instalación eléctrica se produjo un incendio en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento.

Las llamas destruyeron el dintel presidencial, varias butacas y un cuadro con el retrato de su excelencia el Jefe de Estado, señor Alcalá Zamora, que había sido colocado el día antes en sitio preferente del salón.

INCIDENTES EN UN MITIN COMUNISTA

Informan de Valencia que en el teatro Mongolín Rouge se celebró ayer un mitin comunista.

Los aradores pronunciaron duros ataques a la política del actual gobierno así como también arremetieron contra los dirigentes de la C. N. T.

Un grupo de sindicalistas hizo varias interrupciones, lo que motivó que se produjeran varios incidentes repartiéndose palos y bofetadas.

EN LA ARGENTINA

UNA PLAGA DE LANGOSTA CAUSA ENORMES DESTROZOS

Buenos Aires.—Una plaga de langosta que se ha registrado en el país ha destruido la cosecha de trigo en una extensión de 450.000 hectáreas y la de vino en otra extensión aproximada a 250.000 hectáreas.

Sánchez ORTIZ

Tip. Calamita.—Zamora

Noticias Generales

Ayer por la tarde en las proximidades del Cementerio y a consecuencia de un falso viraje se cayó de la motocicleta que montaba Félix Pérez Alonso que se dirigía a Salamanca.

El motorista sufrió ligera commoción de la que se repuso prontamente.

La moto sufrió desperfectos.

Hallándose jugando varios muchachos en la línea férrea del Oeste, uno de ellos, Ramón Ramos, de diez años, se cayó desde el pontón existente sobre la carretera de Moraleja, produciéndose una herida en la cabeza.

Ayer tarde, cuando se encontraba pescando con una rastra en el río Duero, frente al antiguo convento de San Francisco, el vecino de esta capital Julián García Riego, se cayó al agua sufriendo el resaca consiguiente.

Ayer, con motivo de la festividad del día, el Cementerio municipal fué visitadísimo.

Esta mañana, en el trayecto comprendido entre los barrios de San Frontis y el Sepulcro, un hombre de unos cincuenta años, que dijo llamarse Pedro Lobo Reyero, natural de Pajares, después de comer siete churros, se negó a pagar su importe.

Entre la churrera y Pedro, hubo larga discusión que terminó a golpes.

Pedro resultó con una herida producida por una piedra en la cabeza.

Estación meteorológica de Zamora

A las diez y ocho horas de ayer: Presión atmosférica reducida a 9 grados, 704 milímetros.

Temperatura máxima, 15,7 grados.

Dirección del viento, Nordeste.

A las ocho horas de hoy: Presión atmosférica reducida a 9 grados, 704,7 milímetros.

Temperatura mínima, 5,4 grados

Dirección del viento Este.

La "Gaceta" publica una disposición del Ministerio de la Gobernación asumiendo la provisión de varias plazas en propiedad de médicos titulares, entre los que figura la del pueblo de Ferreruela, con la consignación anual de 2.200 pesetas.

Quejas del vecindario

Los vecinos de las calles de San Andrés, Martínez Villergas y San Pablo, nos ruegan que llamemos la atención de la alcaldía respecto a la situación en que han quedado esas vías después de realizadas las obras de tendido de tuberías para el servicio de aguas.

Como se trata de calles que tienen un tránsito enorme, sería conveniente que se procediera al arreglo de la calzada para dejarla por lo menos en el estado en que se hallaba antes de llevarse a cabo referidas obras, pues en la situación actual es materialmente imposible poder transitar por ellas.

Desde Carbajales

La Guardia civil de Carbajales comunica que sorprendió en el monte Cantadores en el sitio conocido por la Cueva, de este término municipal en una parcela de labrantío sembrando trigo a los vecinos de esta villa Manuel Martín Fidalgo, Nicomedes Fidalgo Dominguez, Pedro Bartolomé Miguel, José Martín Fidalgo, Aquilino Prada García, Agustín Teso, José Ferrero, Avelino Martín, Valentín Vicente, Domingo Pascual Miguel, Magín Rodríguez Gato, Manuel Casar Casar y Juan Río Peña, los cuales tenían sembrado como cuatro fanegas de terreno, verificando dicha operación con nueve yuntas de ganado caballar y asnal, propiedad de citados individuos, todos ellos afiliados a la Sociedad Obrera de Labradores de la Tierra.

A interrogatorios de la Guardia civil uno de ellos manifestó que el encontrarse en dicha parcela obedecía a que era por llevarla en arriendo el vecino de la localidad Angel León. Se ha dado cuenta al señor Juez municipal.

Guardia municipal atropellado por un camión

En la noche del pasado sábado se dirigió por el puente romano sobre el río Duero, el guardia municipal Mateo Hernández, de treinta y siete años, en unión de otro compañero, siendo atropellado por un camión de la matrícula de Vigo, que era conducido por el vecino de esta última localidad Jacinto Herrero, resultando citado guardia en el accidente con erosiones en la parte auditiva izquierda y distensión ligamentosa en la parte interna del pie derecho, ocasionadas al quedar esta extremidad entre la rueda del vehículo y el borde de la acera.

El accidente, que no revistió por fortuna caracteres de más gravedad, parece que tuvo lugar a consecuencia de no llevar el camión la debida luz que permitiera más fácilmente las condiciones de visibilidad en la carretera.

El herido ocupa la cama número 5 de la sala de San Jerónimo.

Inspector de Vigilancia

A su instancia, el diligente Inspector de Vigilancia de primera clase de la Comisaría de Vigilancia de nuestra capital, don Gerardo Armengol Cabezas de Herrera, ha sido trasladado a Guadalajara, habiendo sido nombrado para sustituirle don Miguel Nieto Paños, que presta sus servicios en Barcelona.

Movimiento de reclusos

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que los reclusos de la Prisión provincial de nuestra capital, Alfonso Gabriel Pozuelo Fraile, Valeriano López Víctor y José Muñoz Ochoa, sean conducidos a la Prisión Central de Burgos, para extinguir condena.

Sección de Anuncios Económicos

BELLOTERA
El día 10 del actual mes de octubre a las once de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial del Ayuntamiento de Venialbo (Zamora), la subasta del aprovechamiento de la bellota del monte "Coto", de mil hectáreas de extensión.
El pliego de condiciones a que la subasta ha de ajustarse, se encuentra de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.
Venialbo, 1 de octubre de 1932.
El Alcalde. **Andrés Aparicio.**

VENTA DE UVA SUPERIOR
Importante partida, se vende a ocho kilómetros de Zamora.
Informará en Avenida de la República, Villa María, don Apolinar López.

SE ARRIENDAN
los pastos de invierno del término de Arcenillas capaz para 250 cabezas, desde el 1 de noviembre al 10 de marzo.
Para informes, Constantino Casaseca en el mismo pueblo.

COCHE AMILCAR
3 plazas, 6 caballos, se vende a toda prueba, darán razón. Puentica (Fábrica de chocolate de "San José").

Baldomero Andreu
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Viriato, 2. Pral.-ZAMORA
Teléfono 155

SE VENDE
una máquina sembradora marca San Bernardo. Para tratar con su dueño Francisco Aguado en San Cebrián de Castro.

SE ARRIENDAN
los pastos del Monte de San Miguel de Gros, término municipal de Toro, para cuatrocientas cabezas de ganado cabrío desde el 15 de noviembre hasta el 15 de abril.
Para verlo y tratar, en el mismo con Miguel Hormias.
Zamora, 3 de octubre de 1932.

SE VENDE
Un coche de ocasión con siete plazas a toda prueba y en buenas condiciones.
Informarán en la farmacia de la Puerta de la Feria.

ARRIENDO DE PASTOS
Se arriendan los de hojadero para 400 cabezas en el término de la margen izquierda del Duero.
Para tratar con Tomás Herrero. Barrio del Sepulcro, número 19.

SE VENDEN
dos cubas de 250 y 300 cántaros de vino en buen uso de escantillón en Pinilla de Toro, Eusebio González.

SE ARRIENDA
hojadero en Coreses, para 300 cabezas de ganado lanar.
Para tratar, con Ciriaco Prieto.

SE VENDE
una casa en la Plaza Mayor en Moreruela de los Infanzones. Para tratar, con Manuel Enríquez.

SE VENDE
un coche para niños seminuevo en inmejorables condiciones. También se vende una mesa de despacho completamente nueva.
Para informes dirigirse a esta Administración.

SE VENDE
La casa señalada con el número 20 de la calle de la Misericordia. También se vende un local sito en la Plaza de Santo Tomé número 1. Para informes, dirigirse a Tomás Calvo, San Torcuato, 63. Proposiciones, dirigirse a Luis Morán. Churruca, 1, Madrid.

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

EBANISTERIA
Taller Mecánico de Carpintería, Ebanistería y Talla
Especialidad en muebles estilo RENACIMIENTO ESPAÑOL
Precios sin competencia
Plaza de Arias Gonzalo, 9. ZAMORA
Manuel Riego

SE VENDE
una moto Harley 3,5 H. P. completamente nueva a toda prueba y facilidades de pago. Para verla y tratar en esta Administración.

VENTA DE FINCA RUSTICA
Se vende una buena finca de producción y recreo, situada en esta ciudad en el "Valle de Arenales", cerca de la estación del ferrocarril.
Para tratar con su dueño don Fernando Piorno González del Valle, San Torcuato, 33 y 35, pral.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza
MAHOU

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA
Capital: 12.000.000 de pesetas
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 3.000.000 de pesetas
Fondo de Previsión: 1.050.000 de pesetas
CAJA DE AHORROS DEL MISMO

INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso.
Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.—A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.—A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente.—A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Horas de despacho: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)
Así como las Gramfonas "Viva Tonal", desde 225 a 4500 pesetas
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
Balboraiz, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

"Cera Colón"
Si desean obtener un brillo sin igual en los pisos y muebles de sus casas, usen la "Cera Colón", de resultado y económica por poder adquirirla directamente de fábrica.
Caja grande, 2,50
Idem pequeña, 1,40
Fábrica de Cera y Bujías
Ronda de San Pablo, 12

SE ALQUILA
Piso entresuelo, fácilmente transformable para industria y vivienda en el sitio más céntrico y de más porvenir.
Para verlo y tratar, Santa Clara 59, principal, Zamora.

SE VENDEN
dos casas y un hermoso garage, en la plaza del Cuartel de Caballería números 1 y 3, todo junto o separado.
Para informes, Santa Clara 51 duplicado.

VENTA
Cono de 700 cántaros de cabida; de excelente madera y construcción y admirablemente conservado. Se vende en Torres del Carrizal. Para tratar con don Julio Sanjuán, en San Andrés, 2, Zamora.

SUBASTA DE LEÑAS DE ENCINA Y FRESNO
Se celebrará el día 16 de octubre próximo a las doce de su mañana en la dehesa de Mistle, del término de Moreruela de Tábara de esta provincia con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del guarda de la finca.

DOCTOR E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL. SEROLOGIA
Laboratorio de análisis clínicos
Santa Clara, 63, pral. ZAMORA
Teléfono número 295

FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS
EN ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA
DE NIJO DE LORENZO GONZALEZ
Apartado de Correos, 30
Teléfono 116
ZAMORA
Próxima apertura de la fábrica de Zamora
Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS
LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros, 1 Zamora
(Paseo de San Martín)
DIATERMIA -:- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

FOTOGRAFIA
CUEVAS
Donvento, 2. - Santo Clara, 61

ANUNCIO
Se han recibido tubérculos de Holanda de las siguientes plantas que tienen que plantarse en este mes de septiembre.
Jacintos tempranos, Narcisos, Anónimas y Cyclamen de Persia desde 0,25 pesetas uno según clase y tamaño.

Solo tendrá lugar la venta durante ocho días por ser su plantación de esta época.
Se reciben encargos para toda clase de tubérculos que se plantan desde octubre en adelante.
Calle de San Andrés, número 3
Casa PEPIN

SE ARRIENDAN
75 fanegas de tierra en el casco de Zamora que fueron pertenencias de don Gregorio Gato Ríos. Dichas fincas puede sembrar luego el nuevo colono. Para tratar, con Sebastián Sánchez, Quebrantahuesos, 3 y 5 Zamora.

FABRICANTES DE HARINAS
Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.
Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plancheters, a tres pesetas el kilo.
Informará don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora)

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

CASA PEPIN
San Andrés, número 3
Bicicletas, aparatos de Radio, gramófonos.
La única casa que garantiza los artículos, por estar especializado en el ramo.
Ventas al contado y a plazos.

SE ARRIENDAN
75 fanegas de tierra en el casco de Zamora que fueron pertenencias de don Gregorio Gato Ríos. Dichas fincas puede sembrar luego el nuevo colono. Para tratar, con Sebastián Sánchez, Quebrantahuesos, 3 y 5 Zamora.

FABRICANTES DE HARINAS
Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.
Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plancheters, a tres pesetas el kilo.
Informará don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora)

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

HOTEL CORREO

MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes
Teléfono, 19.818

Radio-Gramola-Gramófonos

La Voz de su Amo
Bicicletas marcas «Orbea» y «Automoto»
Máquinas fotográficas Kodak
Muebles de lujo Muebles económicos
Camás doradas, níqueladas y de metal a precios de Fábrica
TODO A PLAZOS
— Dirigirse al **Salvador García Vilaplana**
Gran Bazar de Santa Clara, 2. - Zamora

Sanatorio Quirúrgico
de Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 9
(HOTEL)
Teléfono 966

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

FUNDADA EN 1881
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas	
1920	4.792.235,00	
1921	5.608.453,00	
1922	8.301.872,00	
1923	10.339.764,00	
1924	11.754.746,00	
1925	13.472.843,00	
1926	16.650.339,00	
1927	20.335.420,00	
1928	24.575.898,92	
1929	25.903.651,25	

INTERES ANUAL 4 POR 100
SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
6 sepbre. Highland Chieftain
20 sepbre. Highland Prince
4 octubre Highland Brigade
18 octubre Highland Patriot
admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. EN C.)
Agentes generales Apartado núm. 92

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se asuncian los vapores siguientes:
Septiembre 26 vapor Almanzora
Octubre 10 vapor Alcántara
Octubre 24 vapor Arlanza
NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.
Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TREIS días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle., Marqués de Cubas, 76.

NORDDEUTSCH R. LLOYD DE BREMEN
Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:
28 Octubre «SIERRA SALVADA»
19 Noviembre «SIERRA NEVADA»
10 Diciembre «MADRID»
6 Enero «SIERRA SALVADA»
PRECIO DEL PASAJE
3 corriente, Ptas 577,70
3 camarote, » 612,70
Línea de Cuba
Para Habana y Galvestón.
20 Octubre «SIERRA CORDOBA»
Para Habana, Veracruz y Tampico.
23 Noviembre «SIERRA VENTANA»
PRECIO DEL PASAJE
Tercera clase a Veracruz y Tampico, 602,70.
Tercera clase a la Habana, pesetas 559,45.
Para pedidos de plazas dirigirse a
LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA
Villagarcía-Marina, 14.—VIGO—García Ollé, 2

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próxima salida de Vigo con escala en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
7 octubre MASSILIA
21 octubre L'ATLANTIQUE
42.500 toneladas, once días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
10 octubre GROIX
3.ª clase preferencia Pesetas 706,45
3.ª clase camarote Pesetas 612,70
3.ª clase corriente Pesetas 557,70
Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orosquiola